

戒烟：医者先行 以一持万

▲中日友好医院控制吸烟与呼吸疾病防控部 国家呼吸医学中心 程安琪 肖丹



王辰 院士



肖丹 教授

近日,《中华医学杂志》在线发表了由中日友好医院国家呼吸医学中心、世界卫生组织戒烟与呼吸疾病预防合作中心王辰院士、肖丹教授团队完成的《中国“戒烟：医者先行”项目效果评价》。该研究发现项目实施后,医务人员戒烟意愿以及接受戒烟药物治疗比例明显提升,说明“戒烟：医者先行”在医务人员群体中拥有较好的可接受度与可行性,对我国医务人员控烟工作乃至全国控烟工作的开展,有重要的指导意义和推动作用。

医务人员是帮助吸烟者戒烟的最佳人选

由于专业知识背景、榜样作用、工作性质以及社会舆论影响力等因素,医务人员是控制烟草流行及开展戒烟工作的重要组成部分。70%的人每年至

少会就医一次,在吸烟者就医时,医务人员仅给予3分钟的简短戒烟干预,都会激发吸烟者的戒烟尝试并提高戒烟成功率。可以说,医务人员是帮助吸烟

者戒烟的最佳人选。如果医务工作者本身吸烟,将导致他们对患者进行戒烟干预的行为明显减少,因此降低医务人员吸烟率有重要的公共卫生意义及社

会影响。英国、美国等国家的经验已证实,医务人员吸烟率下降可以成功带动全民吸烟率的下降,进而减少吸烟相关疾病的疾病负担。

烟草依赖规范化诊治效果 八成吸烟医务人员开始戒烟 六成戒烟成功

项目调查发现,我国吸烟医务人员以中年男性为主,吸烟原因主要为缓解精神压力、提神、受亲朋或社会应酬影响等。

干预前,我国52.9%的吸烟医务人员有戒烟意愿,虽然高于一般人群(10%~31%),但与英国(65.3%)、美国(75.1%)等国相比,仍存在较大提升空间。调查还发现,仅14.1%的医务人员选择使用戒烟药物,而高达71.8%的中度或重度烟草依赖者曾经戒烟失败,这说明我国医务人员不了解烟草依赖的规范治疗,对戒烟药物使用的必要性认知不足,戒烟干预工作的核心应是治疗烟草依赖。因此,“戒烟：医者先行”项

针对性的开展了适合医务人员的戒烟干预措施,包括:健康宣教(内容涵盖吸烟相关疾病、烟草依赖严重程度判定标准、常见戒断反应及应对方法、戒烟药物原理及使用方法)、一对一烟草依赖诊断及严重程度评估等,对需要戒烟帮助尤其是中或重度烟草依赖的医务人员提供1个疗程(3个月)的戒烟药物干预。

上述措施的效果非常显著。项目结束时,参与活动的吸烟医务人员中,81.0%的人响应号召并开始戒烟,其中60.2%的人戒烟成功3个月以上。这也表明,“戒烟：医者先行”理念在医务人员群体中拥有较好的可接受度与可行性。

我国无烟医院建设及医务人员控烟之路从零起步

20世纪八九十年代,我国医务人员吸烟率超过30%,男性医生吸烟率高达56%~60%,我国控烟之父翁心植院士提倡全国控烟工作,主持第一次全国吸烟行为的流行病学调查。在21世纪初,随着我国逐渐开展吸烟有害健康的宣传活动,尤其是2001年中国申办第29届奥运会时提出“绿色奥运”理念,以及2003年签署世界卫生组织《烟草控制框架公约》之后,控制烟草流行成为国家意志以及对社会的承

诺,社会各界对控烟工作的理解和重视度逐渐提升。

为了推动控烟工作,2004年,王辰院士控烟团队率先在国内开展了无烟医院建设的探索,将控烟工作重点放在了医务人员群体,并实施了一系列控烟措施。在此基础上,王辰院士团队举办全国医院控烟工作会议,分享无烟医院创建经验,推动制定无烟医院建设指南与标准。首批来自20个省份的41家医院参与无烟医院

创建试点后,仅14个月的时间,男性医务人员吸烟率就从43.1%下降至34%。该结果也为原卫生部等4部委颁布《关于2011年起全国医疗卫生系统全面禁烟的决定》提供了重要研究与实践依据。后续我国政府还颁布了《关于进一步加强控烟履约工作的通知》等一系列相关政策文件,明确指出要将工作人员戒烟纳入医疗卫生机构管理规定,鼓励和帮助吸烟的医务人员戒烟。

中国戒烟联盟成立 全国“戒烟：医者先行”项目启动

在政策发布后,我国医务人员吸烟率呈逐渐下降趋势,始终低于人群整体吸烟率,但仍不理想,2015年调查发现依然有43%的男性医生吸烟。2016年,中日友好医院受原国家卫生计生委委托牵头成立中国戒烟联盟(以下简称“联盟”),首批成员由委属委管医院和中华医学会呼吸病学分会烟草病学学组成员单位组成,后逐步扩大。联盟旨在从国家级层面推动建立医院整体烟草依赖诊治网络,逐步构建中国临床戒烟体系,推动无烟单位建设,帮助吸烟的医生戒烟,配合国

家卫生计生委履行世界卫生组织《烟草控制框架公约》,最终降低我国人群吸烟率,减少烟草危害。

作为联盟牵头单位,中日友好医院成立控烟领导小组、签订控烟责任书、加强控烟巡查、完善戒烟体系、定期控烟考核、加强宣教多措并举,争做全国最严无烟医院。2017年,中国戒烟联盟首次在全国范围内参照中日友好医院模式开展“戒烟：医者先行”活动,通过吸烟情况调查,深入了解我国医务人员的吸烟特点、烟草依

赖患病情况及戒烟意愿的影响因素,探索适合医务人员的戒烟干预方法并明确其效果,提高戒烟成功率。“医者先行”理念包括三方面含义:一是鼓励并帮助吸烟的医生戒烟,进而带动患者戒烟;二是开展门诊及住院患者戒烟工作,将烟草依赖诊治纳入医院常规医疗工作;三是防止未吸烟者吸烟。

“戒烟：医者先行”活动,得到了全国各大医院的积极响应,第一批有54家单位参与,覆盖我国六大地理区域逾2万名医务人员。

(上接 B2 版)

★ 1.835 亿 吸烟者患有烟草依赖,其中 1.775 亿为男性。

★ 现有吸烟者中,烟草依赖的患病率高达 49.7%。

★ 非烟草成瘾者,戒烟成功的可能性是烟草成瘾者的 2.88 倍。

六项标准判断是否患有烟草依赖

判断是否患有烟草成瘾的方法如下,根据《中国临床戒烟指南(2015年版)》,如果在过去1年内体验过或表现出下列6项中的至少3项,则说明患有烟草依赖:

- 1 强烈渴求吸烟;
- 2 难以控制吸烟行为;
- 3 当停止吸烟或减少吸烟量后,出现戒断症状;
- 4 出现烟草耐受表现,即需要增加吸烟量才能获得过去吸烟量即可获得的吸烟感受;
- 5 为吸烟而放弃或减少其他活动及喜好;
- 6 不顾吸烟的危害而坚持吸烟。



扫一扫 关注医师报呼吸频道

让医务人员的队伍成为控烟的铁军

2016年,国家制定《“健康中国2030”规划纲要》,提出到2030年,15岁以上人群吸烟率要降低到20%。2019年,实施控烟行动,被纳入健康中国15个重大专项行动中。2022年5月31日,是第35个世界无烟日,国家卫生健康委将开展“戒烟：医者先行”活动定为重要主题活动之一,号召全国各地充分发挥医务人员的示范作用,倡导医务人员以身作则不吸烟,发动身边人远离烟草。王辰院士控烟团队在前期的经验基础上,对“在线戒烟”技术平台进行升级,并制定、推行门诊及病房戒烟干预流程,进一步探索促进烟草依赖规

范化诊治的有效措施,将在下一步活动中进行推广。

吸烟危害巨大,控烟势在必行,医院责无旁贷。在世界无烟日到来之际,王辰院士也代表健康中国行动控烟行动工作组,与全国各位医务工作者一道,发出倡议:医疗卫生系统是控烟的“先行军”,医院是控烟工作特殊而重要的场所,卫生工作者要在公众面前率先树立不吸烟的典范,同时把控烟工作体现在自己的日常医疗公共卫生行为中,真正做到“医者先行”,让医务人员队伍成为控烟的铁军,助力健康中国行动控烟目标的实现!